



■方湖村村容村貌

紫金县柏埔镇方湖村：

# 传承红色精神 推进乡村振兴



● 实施乡村振兴战略 决胜全面小康社会

近日，记者走进紫金县柏埔镇方湖村，村道旁的红色路灯上红灯高高挂起，在村居门前春联、年画等红色装扮下，村里一派喜庆祥和的欢乐景象。新建的红色纪念馆、红色文化长廊、红色纪念亭等，一股红色文化的气息扑面而来。近年来，方湖村抓住“红色村”党建示范村建设契机，用红色精神滋养初心、引领使命，坚持党建引领，努力打造“红色方湖”品牌，结合乡村振兴，着力打造红色乡村旅游。

## 挖掘红色资源 传承红色基因

在方湖村红色纪念馆，不少返乡村民在此参观参观革命先烈的故事。据介绍，自乡村振兴工作开展以来，该村驻村工作队、村“两委”联合地方党史研究部门，挖掘红色资源，积极申报争取。2017年，方湖村被省委组织部确定为广东省“红色村”党建示范工程创建单位。据该村红色纪念馆史料记载，方湖村是革命老区。1925年12月，中共柏埔支部成立。1927年8

月，中共柏埔区委成立，柏埔是紫金县3个最早成立地方党组织的地区之一。该村以龚苑香为代表，投身革命，浴血奋战。龚苑香生于1902年，曾参与紫金“四·二六”武装暴动，先后出任中共紫河特委委员、宣传部长，中共古石区委组织部长，中共紫金县委委员等职，受党的委派，到古竹地区发动青溪暴动，开展游击战争。1932年5月，他被国民党杀害于紫金县城秋香江河边，时年30岁。

红色文化展馆内还展出有紫金县人民抗征大队曾在方湖的征战事迹，其中王香、朱文、钟金泉等游击队员在方湖曾留下战斗的足迹。2003年11月，在柏埔镇政府的倡议下，建设了龚苑香纪念馆，命名为“苑香亭”，并被列为爱国主义教育基地，每年都有许多青少年学生前来接受爱国主义教育。

在村委会办公楼旁边，是新建的红色长廊，长廊里陈列有中国共产党从“一大”到“十九大”的大会图片，展示了中国共产党百年来的初心、矢志不渝，义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命。

“驻村帮扶单位帮我们村建

设了一个红色文化展馆和红色长廊，接下来我们会翻修烈士故居。”方湖村村委委员钟伟彬说，村委将通过一系列的红色资源挖掘，弘扬革命先烈精神，让革命先烈精神永放光芒，教育和激励一代代人始终牢记今天的幸福生活来之不易，并以此推进乡村振兴建设。

## 红旅融合发展 推进乡村振兴

方湖村按新农村建设标准，已完成规划编制工作，各村民小组的具体规划也在推进中。对于红色资源保护、利用和开发，计划依托红色人物龚苑香等，打造红色文化，保护红色资源。同时，对具有民国风格不可移动的文物大屋进行适当维修，以爱国主义教育基地和红色旅游服务为主导，辅以太特色养殖业、农副产品加工业，挖掘利用红色资源，推进红色乡村振兴，最终打造成协调发展的生态型“红色村”。

利用红色资源优势，让村里人都过上好日子的时候，方湖村村容村貌发生翻天覆地的变化，人居环境得到明显改善，实现了道路硬化、灯光亮化、村庄绿化、环境净化。外出乡贤回村，也称赞家乡越来越美。“春节回来，村

里的环境卫生搞得非常好，路边装有几百盏的路灯，全村的道路硬化，还有新建的文化广场，村民每天晚上都在那里跳舞。”方湖村外出乡贤钟悦安说。

“我们村以红色精神为引领，充分发挥红色资源优势，全面快速推进乡村振兴，先后修建了党群服务中心、红色文化展馆、红色文化长廊、人民舞台及文化广场等，红色基础设施建设使村容村貌进一步得到提升。方湖村良好的生态环境使种养业大有可为，建成温氏养鸡项目基地、茶园、肉鸽养殖等项目进一步增加集体收入；兴方手工加工厂、蓝野合作社、青枣园等项目很好地解决本村劳动力就业，带动村民共同富裕。”方湖村支书钟伟强说，红色旅游和产业发展，可让村民在家门口创业就业，让村民的获得感和幸福感不断增强。

“我们村现在有了良好的基础，下一步，我们计划打造一个红色乡村旅游精品示范点。”市检察院驻方湖村党建指导员曹彩云表示，将利用方湖村红色资源的优势，以红色旅游为契机带动周边家庭农场、农家乐等产业发展，加快推进基础配套、产业配套、产品配套，使周边群众走上奔康致富之路。（文/图：本报记者 肖斌）

## 市领导到灯塔盆地农业企业调研 做强做大企业 带动群众创收

○ 本报讯 记者 曾俊霖 近日，市委常委、副市长、深圳对口帮扶河源指挥部总指挥刘渤率队到灯塔盆地国家现代农业示范区的智慧大健菌业有限公司进行调研。

在智慧大健菌业有限公司食用菌生产基地，刘渤详细了解了食用菌种研发培育、食用菌原材料经销、食用菌购销、深加工农户技术培训等生产流程。据介绍，这个生产基地面积63亩，建有23个大棚，食用菌棒生产采用流水线作业，目前一天可生产1万个菌棒，如果

开足马力，一天可生产4万个菌棒。在基地务工的村民，多数是附近村民。截至目前，已经有河源县漳溪畲族乡井口村等多个村的村民种植食用菌，见到效益，尝到甜头，奔向小康。

刘渤要求该企业积极投入到乡村振兴发展的大潮中，走市场化之路，把企业做强做大，要从单一的种植业向种植、销售和深加工等一体化转型发展，带动当地群众就业创收，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作出贡献。

## 广东财政电子票据 线上查询正式启用

○ 本报讯 记者 罗天 近日，广东省财政电子票据移动应用子系统正式上线，目前已完成基本功能建设，群众使用手机就能轻松查验和统计票据。

据了解，使用该功能需关注“广东财政”微信公众号，并选择“广东财政”一电子票据进入相关界面。该系统主要包括“个人服务”和“单位服务”两大功能模块。目前，个人服务已实现查验票据、政策制度等功能，使用者可实时快捷查验电子票据真伪，或查看电子票据最新政策制

度。单位服务则包括“开票总览”“票种统计”“开票排行”以及“票据监控”等功能，主要面向全省各级财政部门提供全省及本地区改革进展数据的统计、展示和分析，以及票据重点和异常信息的监控预警。

据悉，根据用户的实际需要，该系统后续还将增加“票据下载”“发送邮箱”“票据二维码”“常见问题”“政民互动”等个人服务功能，以及“票据申领”“票据审核”“票据入库”等单位移动办票功能。

## 2021年河源劳动力调查扩样工作启动

○ 本报讯 记者 雷宇烁 近日，根据国家统计局统一部署，我市劳动力调查扩样工作正式启动。据了解，河源市劳动力调查扩样样本覆盖16个镇（街）、18个村（居），每月需入户调查288户。劳动力调查样本原则上5年保持不变。

劳动力调查是一种每月村（居）调查员直接对调查对象进行上门入户的调查方式，是一项重要的民生调查。调查过程中，调查员通过手持平板电脑直接录入调查对象的相关信

息，录入完毕直接上报到国家统计局联网直报平台。

国家统计局河源调查队有关负责人表示，劳动力调查扩样工作将帮助调查部门更准确地分析研判本地就业人口情况、从事行业、工薪报酬、工作技能等信息，为地方政府出台政策措施提供参考依据。希望广大市民能够支持配合上门访问的调查员，如实填报就业情况，为国家宏观调控提供真实准确数据，为地方经济发展作出积极贡献。

## 清理积存垃圾 850处 整治污臭水体 289处

源城源南镇全力打好人居环境整治攻坚战

○ 本报讯 记者 周慧荷 通讯员 刘少娟 记者昨日从源城区源南镇获悉，自全市开展人居环境整治集中攻坚行动以来，该镇重点清理房前屋后杂物乱堆乱放833处，清理背街小巷积存垃圾850处，整治污臭水体289处，整治“四小园”旧篱笆、杂物等27处，整治家禽散养23户，拆除旧鸡舍9个……该镇积极行动，周密部署，落实到位，全力打好人居环境综合整治攻坚战，人居环境整治工作取得了新成效。

据了解，该镇按照“分区分片、网格管理、定人定责”的工作原则，建立并完善了由镇领导班子驻村，村“两委”干部包片，村小组长、党员、村民代表包户的网格化管理模式，通过“一级抓一级、层层抓落实”的管理模式，压实责任，做到环境整治常态化、规范化、制度化。全镇共组建34个网格，将目标任务细化量化，确保每一项工作任务有人盯、有人管、有人促，一抓到底。

每天下午5时，源南镇按时召开网格员“碰头会”，研究解决当天发现的问题，提醒网格员“抬起头看任务、低下头思落实”，时刻把人居环境整治工作落实放在心上，让每位网格员对包片区域基本情况了如指掌。截至目前，源南镇累计出动网格员108人次、保洁员480人次。

此外，为确保人居环境整治工作不走过场、不流于形式，源南镇制定了相关工作方案，对工作积极、表现突出的网格员给予通报表扬，对工作不到位、敷衍了事的网格员进行严肃问责，并对各村人居环境整治情况进行全面跟踪，促进工作落实。



# 让四处蔓延的垃圾 回归万物应有的循环 污水不再横流 田野明净如初

推行垃圾分类 绿色低碳出行

中央文明办 宣

漫画作者：林帝浣

## 市区纬六东路 建筑垃圾路边随意堆放



### 迎接国家卫生城市复审 曝光台

■ 昨日，有热心市民致电本报报料热线（3822000），位于市区纬六东路（兴源东路往红星东路方向）的路旁，到处都是废弃的建筑垃圾，还有人把生活垃圾也往此处倒。

市民反映的路段是刚刚开通的新路段，路旁没有围挡。在

这片空地上，有东埔街道办事处、文昌社区居委会竖立的“禁止倾倒垃圾，违者从重处罚”告示牌。但随意倾倒垃圾现象屡禁不止，只见空地上散落着渣土、混凝土块、碎瓦砖块、烂麻袋等各种垃圾，散发着阵阵呛鼻的气味。周边居民表示，垃圾随意堆放影响市容环境，希望有关部门尽快处理，给市民营造一个干净整洁的生活环境。

本报记者 肖斌 摄

## 大学生志愿者参与森林防火宣传



○ 本报讯 记者 刘昕 近日，和平县彭寨镇各村的“红马甲”成了一道亮丽的风景线，这些“红马甲”拿着森林防火条例科普宣传册，挨家挨户科普森林防火知识。彭寨镇创新方式方法，积极发动大学生志愿者参与森林

防火宣传，掀起宣传热潮。据悉，大学生志愿者在彭寨各村集中安置点人员聚集处张贴森林防火标识，大力宣传森林防火令、文明祭祀新风尚等知识，并为群众解答关于森林防火安全知识的问题，同时倡导和动员群众自觉遵守森林防火有关规定，提高森林防火安全意识和法律意识，营造了“森林防火、人人有责”的浓厚氛围。